
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 237 DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
ASSISTÊNCIA SOCIAL, REALIZADA NO DIA 23 DE OUTUBRO DE 2013. 

Aos vinte e três dias do mês de outubro do ano de dois mil e treze, às 9h e 30min., 
reuniu-se, extraordinariamente, o Conselho Municipal de Assistência Social, na Casa 
dos Conselhos no auditório da SETRAC – Secretaria de Trabalho, Assistência Social e 
Cidadania, na Av. Ipiranga, 544 – Centro, com a seguinte pauta: 1) Trabalho das 
Comissões; 2) Relatório de Atividades das Principais Ações do Conselho no ano de 
2013; 3) Assuntos Gerais e Informes. Compareceram 8 (oito) conselheiros: 
representantes da SETRAC, Secretaria de Educação, Secretaria de Saúde, Secretária de 
Fazenda e Gabinete do Prefeito, pelo poder público; representantes da COMAC – 
Comissão Municipal de Atuação Comunitária de Petrópolis, Grupo Assistencial SOS 
Vida, SADIAS – Sociedade Ademir Damaceno para Infância e Adolescência, 
Associação Oficina de Jesus, CRP – Conselho Regional de Psicologia, e Associação 
Casa da Cidadania  pela sociedade civil. Com a presença de 19 (dezenove) pessoas. A 
presidente do CMAS, Érica Rangel de Souza dos Santos, deu início a reunião 
informando sobre a gravação da reunião, esta autorização foi deliberada pela plenária na 
última reunião do CMAS, que ocorreu no dia 02/10/2013, a gravação esta sendo 
realizada pelo 1º secretário da diretoria do CMAS. A presidente ressalta que esta 
gravação irá colaborar com a confecção das atas, no sentido de torná-la mais rica de 
conteúdo. Primeiro ponto da pauta: 1) Trabalho das Comissões – Comissão de 
Orçamento e Finanças apresenta o Demonstrativo Financeiro (Sintético): A presidente 
aponta que a prestação de contas já esta atrasada, que foram perdidos alguns prazos, a 
única ressalva é a prorrogação do recurso do Governo Federal, o IGD, até dia 
31/10/2013. Relativo ao fundo municipal e estadual, estes estão em atraso, que por 
conta disso a prestação de contas será repassada diretamente ao Tribunal de Contas. Foi 
formada uma comissão mista para responder ao questionário do Censo SUAS 2013 e 
para aprovação da análise financeira. A presidente justifica que a formação de uma 
comissão mista não é algo rotineiro na organização do Conselho, mas que por uma 
extrema necessidade, foi necessário formá-la devido ao acúmulo de trabalho. Antes da 
leitura do livro da comissão, ressalta a necessidade de se ter uma capacitação para os 
conselheiros, em especial sobre a análise de dados, diz ainda acreditar que até o final 
deste ano será realizada uma capacitação para os conselheiros do CMAS. Nesta reunião 
extraordinária o CMAS contou com a presença de Tiago Ezequiel, representante da 
Secretaria de Fazenda do município, para esclarecer sobre alguns pontos abordados no 
trabalho desta comissão. A presidente faz a leitura do livro da comissão, relativo a 
estudos e análises das prestações de contas do ano base de 2012, que contou com a 
colaboração do servidor da SETRAC, contador Fábio Marinho. Foram apresentados os 
demonstrativos do IGD 2012 e encaminhamento para relação de empenhos pagos do 
Fundo de Assistência do exercício do ano de 2012. Tiago Ezequiel aponta que na gestão 
passada o município utilizou os próprios recursos ao invés de utilizar os recursos 
federais, ou seja, cerca de R$ 350,000,00 (trezentos e cinquenta mil reais) não foram 
utilizados pelo município. Expõe também que há mais de 11 (onze) mil empenhos para 
serem analisados, e que esta tarefa seria um trabalho extremamente demorado, mas que 



é possível fazer uma análise por amostragem, através de uma metodologia de estudos. O 
demonstrativo financeiro foi aprovado. 2) Questionário Censo SUAS 2013: A 
presidente faz a leitura do questionário do censo SUAS, este não foi respondido por 
completo pela comissão mista, pois a conclusão seria feita em plenária. O questionário 
do Censo SUAS 2013 foi aprovado em sua totalidade pela plenária. Informes e 
Assuntos Gerais. 1º informe: a Comissão de Direito e Fiscalização elegeu como seu 
coordenador Adriano Pereira, representante da COMAC. A comissão elaborou seu 
plano de ação e seu cronograma, tendo quatro visitas agendadas nas seguintes 
instituições: APAE, GAAPE, Aldeia da Criança e Lar Nossa Senhora das Graças. A 
comissão esta se organizando em três frentes de trabalho: visita em caráter de 
fiscalização, análise e acompanhamento do plano de ação das instituições inscritas e 
visitas as instituições que estão solicitando inscrição. Esta sendo elaborado um 
formulário padrão para as visitas institucionais. A presidente fala da confecção do edital 
relativo aos convênios com a prefeitura, e que irá buscar subsídios jurídico e 
administrativo da Prefeitura para elaboração do mesmo, e que a comissão deseja até 
dezembro estar com o edital pronto. 2º informe: a presidente avalia positivamente a 
participação do CMAS na IX Conferência Estadual da Assistência Social, e faz críticas 
a organização da Conferência Estadual. O CMAS conseguiu uma vaga de delegado, 
representante do Poder Público, e uma vaga de suplente, representante da Sociedade 
Civil, para a IX Conferência Nacional da Assistência Social. Ismael Damas, 
representante do CRP no Conselho, relata suas impressões a cerca da IX CEAS, fala 
sobre a oportunidade da aproximação dos membros do Conselho. 3º informe: convite da 
Câmara Municipal para palestra com a Dra. Carla Ismael, sobre o tema “Prevenção do 
Câncer de Mama”, que será realizada no dia 30 de outubro às 17h, no plenário da 
Câmara Municipal de Petrópolis. 4º informe: Convite para plenária do Fórum Estadual 
dos Trabalhadores do SUAS, que será realizada no dia 05 de novembro no auditório da 
CUT, na Av. Presidente Vargas na cidade do Rio de Janeiro. Fernanda Cristina Ferreira 
Vieira, conselheira representante do Gabinete do Prefeito, justifica suas ausências nas 
reuniões das comissões e informa que solicitou sua substituição no Conselho, será 
substituída pela Luana Soliane Castro, advogada do Gabinete do Prefeito. Faz o convite 
para caminhada do “Outubro Rosa”, que ocorrerá no próximo sábado, 26/10/13. E 
solicita que seja pensada por parte do Conselho uma medida ou uma resolução que 
obrigue a participação das instituições inscritas no Conselho a participarem das 
reuniões, visto que há inúmeras instituições inscritas, mas poucas comparecem 
efetivamente às reuniões do CMAS. A presidente completa que esta ação deve ser em 
mão dupla, pois o Conselho deve também ir de encontro às instituições. Nada mais 
havendo em pauta, a reunião foi encerrada, às11h e 15 minutos, e eu, Ismael Damas, 
primeiro secretário do CMAS, lavrei e assino a presente ata juntamente com a 
presidente do CMAS, Érika Rangel. 

 
 


